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самостійного порівняння ряду вивчених фактів або явищ та висловлення власних думок і висновків, або ж надається 

спеціальне завдання для самостійного розв'язання [1]. 

На шкільних уроках математики є багато проблемних завдань, які можуть здивувати та зацікавити учнів. 

Наприклад, при вивченні теми «Множення многочленів», а саме множення різниці двох виразів на їх суму, на уроці 

алгебри учні можуть спочатку виконати обчислення під девізом «Хто швидше» (Наприклад: знайти добуток двох 

чисел: 21 ∙ 19, 31 ∙ 29, 201 ∙ 199). Слід зазначити, що наприкінці усних обчислень можна прискорити множення 

чисел, якщо вивчити важливий і цікавий розділ «Формули скороченого множення». 

Оскільки учні 7-го класу ще не знайомі із загальною формулою розкладання квадратних тричленів на 

множники, завдання на розкладання на множники виразу 𝑎2 − 2𝑎 − 3 також є для них проблемним. 

Технологія майстерень. Майстерня - це унікальний спосіб організації учнівської діяльності в маленькій групі 

під керівництвом вчителя-майстра, який стимулює пошуковий та творчий потенціал учнів. Зазвичай цей метод 

використовується на гуманітарних уроках, але й у математиці він знаходить своє застосування. 

Наприклад на уроці математики в 5 класі під час вивчення теми «Об’єм прямокутного паралелепіпеда» 

можна запропонувати учням скласти прямокутний паралелепіпед з кубиків, які вони принесли заздалегідь, а після 

вивчення формули обчислити його об’єм.  

Учитель стоїть перед складним завданням: підібрати завдання з високим творчим потенціалом, розв'язок 

якого може стати чудовим математичним твором. Він виступає як консультант, майстер, експерт або рівноправний 

учасник творчого процесу. Ця методика дозволяє учням проявити самостійність та креативність. Вони виховують 

естетичне ставлення до математики та значно підвищують свою самооцінку [1]. 

Кейс – технологія. Ця технологія надає учням можливість проявити свою активність, ініціативу та 

самостійність. Найчастіше кейс-технології використовують при вивченні математики на уроках узагальнення та 

систематизації знань і при перевірці навчальних досягнень учнів. Основна особливість цієї технології полягає в тому, 

що учні повинні застосовувати свої знання на практиці. Вони отримують конкретні завдання або проблеми, пов'язані 

з реальними ситуаціями, і аналізують їх, надаючи звіт зі своїм розв’язанням. 

Учні працюють у групах, формулюють проблему та шляхи її вирішення. Потім вони обговорюють і 

вибирають оптимальне спосіб розв’язування, а також безпосередньо його реалізують. Деякі учні обирають свій 

власний спосіб розв’язування і керуються ним. Практика показує, що чим більше способів розв’язування, тим цікавіше 

стає урок. 

Отже, формування компетентностей учнів з використанням новітніх технологій навчання готує молодь до 

життя та активної громадянської участі в суспільстві на заняттях з будь-якого предмета. Це передбачає активізацію 

навчальних можливостей учнів, замість простого переказування абстрактної «готової» інформації, яка відокремлена 

від їхнього життя та суспільного досвіду. Такі уроки розвивають учнів, надаючи їм основні пізнавальні та громадянські 

навички, а також зразки поведінки [1]. 
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Сьогодні, в епоху толерантності, ще досі існує проблема настороженого відношення людей  до дітей з ООП. 

Існує величезна прірва між тим, що ці люди здатні робити в житті, і ролями, які їм підготувало суспільство. 
Новітнє законодавство в галузі освіти в Україні створює правові основи для подальшого розвитку системи 

освіти та створює умови для навчання, реабілітації, соціальної адаптації та інтеграції дітей з особливими освітніми 

потребами [1]. 
Відповідно до Конституції України та законодавства у сфері освіти держава має забезпечити здобуття дітьми 

з особливими освітніми потребами належного рівня якісної освіти з урахуванням здібностей, можливостей, бажань та 

інтересів кожної дитини. Це, у свою чергу, потребує формування нової концепції національної політики щодо осіб з 

особливими освітніми потребами та радикального реформування існуючої системи освіти, яка гарантуватиме рівний 

https://osvita.ua/legislation/Ser_osv/76886/
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доступ до дошкільної, шкільної, професійно-технічної та вищої освіти для всіх дітей та підлітків [1]. 
Найважливішим завданням педагогіки сьогодення є повна реалізація права дітей з обмеженими можливостями 

на отримання якісної освіти. Це є основною умовою ефективної соціалізації дітей з особливими освітніми потребами 

і забезпечить особливим дітям можливість активно та повноцінно брати участь у суспільному житті та досягати 

успішної самореалізації та соціальної діяльності. 
Тривалий час діти з особливими освітніми потребами були віддалені від однолітків, не мали можливості вільно 

соціалізуватися та навчатись. Саме тому вони нерідко залишались вдома під наглядом рідних чи перебували в 

спеціалізованих закладах. 
Однак, і в педагогіці, і в суспільному житті всі людські цінності були переоцінені відповідно до вимог часу. Це 

дозволяє наблизитися до проблем дітей з особливими освітніми потребами, всебічно розглянути методи та підходи до 

лікування цих осіб, зрозуміти умови їх проживання та доступ до повної освіти [2]. 
Сьогодні, актуальним є таке поняття: «інклюзивна освіта». Вона надає дітям з особливими освітніми потребами 

право на освіту та можливість здобувати освіту в загальноосвітніх навчальних закладах за місцем проживання. 

Звичайно, цей навчальний процес є новим і важким для закладів дошкільної освіти та шкіл, тому що він має 

задовольняти потреби всіх дітей. Для цього педагоги змінюють навчальні програми та змінюються самі. 
За останні десять років вітчизняні вчені, зокрема С. Богданов, В. Засенко, Н. Квітка, А. Колупаєва, Н. 

Компанець, Л. Коваль Бардаш, А. Лапін, Л. Прохоренко, О. Таранченко, К. Тороп плідно працювали над проблемами 

навчання дітей з особливими освітніми потребами в закладах освіти. Реабілітацію та соціалізацію дітей з ООП до 

соціальних норм вивчали О. Чеботарьова, В. Шевченко, Н. Ямола та ін. Незважаючи на важливість і актуальність 

інклюзивної освіти, науковці вказують на ряд проблем у її науковому розвитку та практичному впровадженні. Крім 

того, науковці зазначають, що інклюзивне освітнє середовище та системи освітніх послуг мають відповідати 

міжнародним стандартам [1]. 
З метою створення найкращих умов для інклюзивного навчання  та виховання дітей з особливими освітніми 

потребами проводяться індивідуальні та групові заняття з корекції вад розвитку. Ці діти вимагають особливої уваги 

при спільних заняттях з дітьми, що мають нормальний розвиток. При навчанні в інклюзивних групах, вихователі 

спочатку залучають дітей молодших груп і запрошують до них дітей з ООП [3]. 
Важливим завданням роботи інклюзивної групи ЗДО є розвиток у дітей адаптивних навичок, тобто, навичок 

самостійного життя в суспільстві. Зокрема, вони включають здатність мислити, організовувати, планувати, 

розставляти пріоритети та приймати ситуативні рішення. 
Варто зазначити, що дошкільний період дитинства є одним із найважливіших періодів фізичного та емоційного 

розвитку особистості дитини. Робота педагогічних колективів сучасних закладів дошкільної освіти спрямовує на 

роботу покоління фізично здорового, розумово багатого, емоційно розвиненого. 
Важливо відзначити, що будь-яка діяльність, яка вимагає зосередженості, організованості та 

цілеспрямованості, може викликати труднощі у дітей із ООП. Таким дітям часто важко залишатись зосередженими на 

завданні, і якщо увага дитини переключиться на щось більш цікаве, докладати зусиль для завершення початого може 

бути важко. 
 Загальними показниками організованості дітей дошкільного віку є: вміння керувати собою під час виконання 

завдань, самостійно долати труднощі в досягненні мети, не звертатися за зайвою допомогою. 
Щоб розвинути у дитини організованість необхідно демонструвати на власному прикладі переваги даної 

якості. Адже діти краще сприймають інформацію, коли бачать наочно, і відповідно можуть копіювати дорослих. 
Також, значну роль у формуванні волі та, зокрема, організованості дітей дошкільного віку відіграє 

систематично організовані вихователем тренування дітьми вольового зусилля. Мається на увазі, не спеціальні вправи, 

а виконання повсякденних обов’язків пов’язаних з побутом, навчанням, відвідуванням гуртків чи зайняттям спортом. 
Заняття фізичною культурою вважаються цілеспрямованою і стандартизованою організованою навчально-

пізнавальною діяльністю з фізичного виховання, що становить основу здорового способу життя. Вони дозволяють 

систематично і безперервно формувати, закріплювати і вдосконалювати рухові вміння і навички, розвивати фізичну 

підготовленість, давати дітям спеціальні знання і прищеплювати потреби в повсякденному фізичному вихованні, 

оптимізувати рухову діяльність [4] . 
Для дітей з особливими освітніми потребами зайняття з фізкультури повинні бути невід’ємною частиною 

повсякденного життя. Батьки можуть з перших днів життя помітити, як активно розвивається немовля, якщо регулярно 

робити масажі та ЛФК. Тому, діти з ООП особливо потребують підтримки, як психологічної так і фізичної, зі сторони 

педагогів, у своєму фізичному розвитку. 
Рішучість, витримка і самовладання, наполегливість і стійкість, ініціативність і самостійність, сміливість та 

інші вольові якості, які проявляються на фізкультурних заняттях, є необхідними умовами для успішного розвитку 

дітей з ООП. Тому вивчення розвитку організованості у процесі фізичного виховання дітей дошкільного віку в умовах 

інклюзивної групи є необхідним і цінним. 
У процесі фізичного виховання відкриваються величезні можливості для всебічного виховання дітей 

дошкільного віку загалом та дітей дошкільного віку з ООП зокрема. Правильно організовані фізкультурні заняття в 

ЗДО створюють сприятливі умови для виховання позитивного характеру (організованість, дисциплінованість, 

самостійність, рухливість), морального стану (чесність, справедливість, комунікабельність, взаємодопомога, уміння 

працювати в команді, уважне ставлення), а також вияв вольових якостей (мужність, рішучість, наполегливість у 

подоланні труднощів, впевненість у своїх силах, витривалість тощо). 
Систематичні рухові заняття допомагають дітям з особливими освітніми потребами набути таких фізичних 

якостей, як сила, витривалість, швидкість, гнучкість, пластичність, уміння планувати рухи та володіти такими 

моральними якостями як дисциплінованість та організованість [1]. 
В процесі розвитку організованості, діти з особливими освітніми потребами потребують, щоб до них приділяли 

особливу увагу. Для цього, можна призначати їх демонстрантами, які повинні продемонструвати те, як виконувати 
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вправу. Також, можна призначати таких дітей дублерами інструктора з фізкультури чи головних героїв заняття. Після 

цього, діти поступово починають підкорятися загальним вимогам на занятті та в іграх, стають більш терплячими, 

стриманими, організованими, вміють підкорятися іншим, послідовно виконувати цікаві завдання. При цьому, слід 

пам’ятати, що  спокійний тон вихователя, визнання, підбадьорення, допомога дітям з ООП надають їм впевненості в 

подоланні труднощів, викликають позитивні емоції. Важливо не підганяти дітей з особливими освітніми проблемами 

в процесі їх адаптації, бути терплячими до небажаної поведінки та підтримувати, коли це необхідно. 
Отже, з вище викладеного можна зробити висновок у необхідності детального вивчення, а також розвитку 

питання фізкультурних занять, як інструменту для розвитку організованості дітей з особливими освітніми потребами. 

Адже, зайняття спортом є ефективним засобом розвитку дітей з ООП. 
 

Список використаних джерел: 
1. Діти з особливими освітніми потребами в загальноосвітньому просторі.  Навчально-методичний посібник. 

URL:https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/%D0%9F%D0%BE%D1%81%D1%96%D0%B1%D0%BD%D0%B8%D0%BA_%D0

%B4%D1%96%D1%82%D0%B8%20%D0%B7%20%D0%BE%D1%81%D0%BE%D0%B1%D0%BB%D0%B8%D0%B2

%D0%B8%D0%BC%D0%B8%20%D0%BF%D0%BE%D1%82%D1%80%D0%B5%D0%B1%D0%B0%D0%BC%D0%B

8%20%D1%83%20%D0%B7%D0%B0%D0%B3%D0%B0%D0%BB%D1%8C%D0%BD%D0%BE%D0%BE%D1%81%

D0%B2%D1%96%D1%82%D0%BD%D1%8C%D0%BE%D0%BC%D1%83%20%D0%BF%D1%80%D0%BE%D1%81%

D1%82%D0%BE%D1%80%D1%96.pdf  (дата звернення 12.01.2024) 
2. Інтерсолі Р. Соціалізація дітей з особливими освітніми потребами в інклюзивному середовищі. URL: 

https://naurok.com.ua/socializaciya-ditey-z-osoblivimi-osvitnimi-potrebami-v-inklyuzivnomu-seredovischi-238594.html 

(дата звернення 17.11.2023) 
3.Корекційно-розвивальні заняття для ді тей з особливими освітніми потребами: основні завдання та напрямки 

роботи. Методичний порадник. URL: http://leleka.rv.ua/index.php?m=content&d=view&cid=480 (дата звернення 

17.12.2023).   
4.Фізкультурно-оздоровча робота в закладі дошкільної освіти. URL: 

http://dnz355.edu.kh.ua/organizaciya_osvitnjogo_procesu_zdo/fizkuljturno-ozdorovcha_robota/ (дата звернення 14.12.2023)   
 

РОЗВИТОК НАВИЧОК СОЦІАЛЬНОЇ КОМУНІКАЦІЇ З ОДНОЛІТКАМИ У ДІТЕЙ ДОШКІЛЬНОГО 

ВІКУ З РАС 

 

Боровик С. М., здобувач другого (магістерського) рівня вищої освіти, 

Руденко Н. М., кандидат психологічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і психології та 

спеціальної освіти ім. проф. Т. І. Поніманської 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Розлади аутистичного спектру (РАС) – це стан, який виникає внаслідок порушення розвитку головного мозку 

і характеризується вродженим та всебічним дефіцитом соціальної взаємодії та спілкування. Його неможливо 

вилікувати, проте з часом можна скоригувати і адаптувати людину до соціального життя [3]. Проблема аутизму 

вивчалась і висвітлювалася в науковій, медичній, психологічній і педагогічній літературі протягом багатьох століть. 

В основному це були зарубіжні дослідження H. Asperger, L. Bender, M. Bristol, S. Harris, B. Hermelin, L. Kanner та 

ін . Важливо  зазначити, що в останнє десятиріччя в Україні спостерігається зацікавленість цією проблемою як 

науковцями, так і практиками (Т. Ілляшенко, С. Конопляста, К. Островська, М. Рождественська, М. Химко, Д. 

Шульженко). На сьогодні дослідники виокремлюють не лише аутизм, а цілу групу розладів спектру аутизму, оскільки 

існує декілька можливих форм порушень – різних за важкістю та ступенем вираженості симптомів [4, 5, 6]. Діти з РАС 

можуть дуже відрізнятися за здатністю встановлювати контакт з оточуючими як за допомогою мови, так і 

невербального спілкування, а також за рівнем інтелектуального розвитку. Важко відшукати хоча б двох дітей із 

однаковими симптомами аутизму. І якщо говорити про спектр та крайні форми вираженості симптомів, – це, з одного 

боку, соціально ізольовані немовні діти з вираженою інтелектуальною недостатністю, а з іншого – діти з високим 

інтелектом, розвиненою мовою, але дуже обмеженим колом інтересів та труднощами у спілкуванні і встановленні 

стосунків (ця частина спектру отримала назву синдрому Аспергера, або високо функціонального аутизму) [1]. 

Мета нашого дослідження полягає у розробці програми розвитку і корекції соціальної комунікації з 

однолітками дітей дошкільного віку з розладом аутистичного спектра за допомогою спеціальних групових занять.  

Соціальна взаємодія, яка приносить звичайним дітям стільки  радості й задоволення, в дітей з РАС  викликає лише 

роздратування і бажання ізолюватися. Діти з розладами аутистичного спектру не охоче комунікують з дорослими і 

однолітками, навіть комунікація з батьками не приносить їм задоволення. Хоча діти з РАС демонструють свою емоційну 

прив’язаність до батьків чи інших опікунів, проте вони не реагують на їхню любов в очікуваний спосіб. Батьки стверджують, 

що діти  неохоче відкривають свої обійми, щоб притулитися чи знайти втіху. Здається, що ігнорують чи погано інтерпретують 

емоційну поведінку людей і не розуміють їхніх почуттів. Цей брак емпатії є причиною невідповідної соціальної поведінки [7]. 

Очевидно, що спектр порушень комунікації та мовлення при аутизмі дуже широкий, проте, у всякому разі, чи 

користується особа з аутизмом мовленням чи ні, найбільш характерними є порушення його соціального аспекту. 

Значущим є також той факт, що прагматична складова мовлення найбільш порушена порівняно з семантикою чи 

синтаксисом . Розвиток комунікативно-мовленнєвих навичок - надзвичайно складний процес, що розпочинається ще 

у немовлячому віці й впливає на становлення багатьох інших функцій дитини та є запорукою успішності в засвоєнні 

академічних знань пізніше [2]. 

З метою вивчення рівня комунікації дітей дошкільного віку з РАС з однолітками було застосовано метод «Son-

Rise Program» (Б. Кауфман, С. Кауфман) Дослідження проводилося у корекційній студії «Дотик» м. Рівного. В 

експерименті брали участь 5 дітей віком 3-5 років.  
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https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
https://lib.iitta.gov.ua/729481/1/Посібник_діти%20з%20особливими%20потребами%20у%20загальноосвітньому%20просторі.pdf
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